



编者按:飞花令,原本是古人行酒令时的一个文字游戏,源自古人的诗词之趣,得名于唐代诗人韩翃《寒食》中的名句“春城无处不飞花”。行飞花令时可选用诗词曲中的句子,但选择的句子一般不超过七个字。《中国诗词大会》等诗词综艺栏目也引进并改良了“飞花令”,选手在规定时间内说出含有规定关键字的诗句即可。

本栏目每周会推出飞花令,帮助同学们积累古诗词佳句。

且如今年冬,未休关西卒。

——杜甫:《兵车行》

秋月扬明晖,冬岭秀寒松。

——陶渊明:《四时》

南邻更可念,布被冬未赎。

——陆游:《十月二十八日风雨大作》

冬尽今宵促,年开明日长。

——董思恭:《守岁》

鸣笙起秋风,置酒飞冬雪。

——王微:《四气诗》

隆冬到来时,百花迹已绝。

——陈毅:《红梅》

不知近水花先发,疑是经冬雪未销。

——张谓:《早梅》

儿童冬学闹比邻,据岸愚儒却自珍。

——陆游:《秋日郊居》

邯郸驿里逢冬至,抱膝灯前影伴身。

——白居易:《邯郸冬至夜思家》

天时人事日相催,冬至阳生春又来。

——杜甫:《小至》

严冬不肃杀,何以见阳春。

——吕温:《孟冬蒲津关河亭作》



救民奏章

明朝时,一年夏天,河北高邑城北的泥河发大水,淹了十来个村庄。可是,按当时朝廷的规矩,捐税一点也不能少交,这可苦了当地的老百姓。当时,赵南星因在朝里得罪了权臣,被罢免在家,乡亲们知道赵南星好替百姓做主,胸中又有韬略,于是纷纷来向他诉苦,让他想想办法,赵南星问过受灾的情况之后,眉头一皱,计上心来。他对众百姓说:“各位乡亲父老,放心吧!”于是,他提笔写了一道奏章,托人捎到朝里,只见上面写着两句话:

水从岗头过,淹了五百村。

漂走一万家,还望开皇恩。

皇上一看,大吃一惊,心想,好大的水呀!都从岗头上漫过去了,可见水势汹猛。那么淹了五百个村子,漂走了一万家自

然不会假,灾情着实严重。于是,皇上就下了一道圣旨,免去了高邑县全年的捐税钱粮。

谁知没过多久,朝中有个奸臣向皇上告了一状,说:“小小高邑县,总共才有一百来个村庄,哪来的五百个村庄被淹,一万户漂走呢?分明是谎报灾情,逃避捐税。这一定是赵南星的鬼点子。”

皇上一听,勃然大怒,又下了一道圣旨,要把赵南星拿到京里,问他个欺君之罪。乡亲们闻讯后,都替赵南星捏了一把汗,赵南星却不以为然,满不在乎地去了京城。

赵南星面见圣上,不慌不忙地说:“皇上,臣所奏句句属实,并无‘欺君之罪’。您可以派人去查!”

你知道这到底是怎么回事吗?

文学常识

1. 我国古代的很多事物都有自己的雅称,请问我们常说的“润笔”指的是什么?

- A. 文章书画稿费
- B. 替人研磨墨汁
- C. 为人作序

2. “路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”是谁的名言?

- A. 孔子
- B. 屈原

3. “杏林”指代的是:

- A. 教育界
- B. 医学界

4. 神话故事“夸父逐日”出自哪部书?

- A. 《山海经》
- B. 《世说新语》

5. “顷刻间千秋事业,方寸地万里江山;三五步行遍天下,六七人百万雄兵”描写的是:

- A. 下棋
- B. 战场
- C. 戏台

拓展:有小孩“万”的百姓,房屋被水冲走。所以赵南星所奏确是事实。

拓展:原来,高邑城北有个“五百村”,地势低洼,换了水渠。“五百村”村头

答案:1.A 2.B 3.B 4.A 5.C